

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año VI. Número 1.826

Director: DON JOSE ESTRAÑA

Sábado 5 de mayo de 1900

MODAS

Encarnación Barco y hija anuncian a su distinguida clientela que han regresado de su viaje de estudiar las últimas novedades en sombreros para señora y niño.

Blanca, 10, principal

Escrúpulos de Portugal

Trataron en conferencia si obraban con prudencia en comerse el asador. ¿Lo comieron? No señor, era cargo de conciencia.

De Lorenzo Marques comunican que las autoridades coloniales portuguesas han prohibido a un crucero inglés que vigile e inspeccione de noche la costa de Mozambique con el reflector eléctrico en cambio el Gobierno del rey Carlos permite que por el ferrocarril de Beira, en territorio de aquella colonia, se dirijan las tropas británicas que van al socorro de Mafeking, según unos, y a invadir por el Norte a la República Sud-Africana, según otros, dándose así el caso de que prohíba lo menos quien no tiene inconveniente en conceder lo más.

La prohibición de las autoridades de Lorenzo Marques recuerda el escrúpulo de aquellos gatos de la fabula, que después de comerse una polla que estaba al fuego tuvieron a cargo de conciencia comerse también el asador.

¿Qué importa a los héroicos republicanos del Africa del Sur que los cruceros ingleses dirijan o no sus reflectores eléctricos sobre la costa de la colonia portuguesa, si el ejército de lord Carrington camina en demanda de sus fronteras con propósito de distraer sus fuerzas e impedir que hagan toda la resistencia posible al avance del general Roberts?

Desairada, y a la par de desairada digna de lástima, es la situación en que se encuentra el pequeño reino lusitano: en el noble corazón de sus hijos se rinde testimonio de admiración y de respeto a los valientes sudafricanos; pero razones de Estado impiden hacer públicas demostraciones de aquellas simpatías, pues la debilidad de aquel pueblo crea necesidad del apoyo de la poderosa Gran Bretaña, y teme que, si no accede de grado a lo que ésta pide, tendrá que consentir en ello a la fuerza, y contra toda justicia y contra sus propias convicciones se verá duramente compelida a facilitar el paso a quienes quizás en el fondo de su conciencia desean ver maltrechos y derrotados, siquiera sea para verse libre de la tiránica protección que los dispensa.

Enseñanza grandísima envuelven estos hechos para España, de estímulo deberían servirle a fin de procurar detenerse en el camino de su ruina para no caer en la vergonzosa tutela en que ha caído Portugal, y de la que difícilmente podrá al cabo emanciparse: el fuerte siempre puede hacerse temer y respetar; en cambio el débil está a merced de cualquier poderoso que quiera imponérselo y vive precariamente a pesar de su derecho a vivir, por carecer de medios para sostenerle o por condescendencia de quienes hallan medio en concedérsela.



TIC-TAC!

Reloj, que en mi espesento noche y día siempre despierto estás, y de mis horas cuentas los instantes con pausado tic-tac; Quién, como tú, imposible, inalterable, pudiera señalar las horas de placer y de agonía con el mismo tic-tac! Tras horas, ¡ay! de angustia interminables que muerte al alma dan, al llegar junto a ti, tan sólo escucho tu medido tic-tac! Tras horas de placer, ¡cortas, muy cortas! ¡Y soñadas, quizá! Al llegar a mi cuarto me recibe tu severo tic-tac! Tú, ni el placer, ni el sufrimiento escuchas! Tú, siempre, siempre igual! Siempre tus mismos cadenciosos golpes! Siempre el mismo tic-tac! ¡Yo moriré, y al lado de mi caja tu voz resonará, monótona, impasible, sin descanso... con su eterno tic-tac! Vicente Díez de Tejada.

UNA CARTA DEL PADRE TABARINI

Anteayer recibimos una larga y atentísima carta del reverendo Padre salesiano don Angel Tabarini, muy bien escrita, en la que, contestando a las indicaciones que nos permitamos hacerle en un artículo de nuestro antedicho número sobre la mejor inversión del dinero que logra de la erección en Santander, trata de demostrarnos que la erección de su gran edificio del Alta responde a

los pensamientos de amor a los niños, expresados por el venerable Don Bosco, mejor que la realización del bien indicado anteaer en las columnas de EL CANTÁBRICO.

Al mismo tiempo nos ruega le ayudemos en su empresa, recomendándonos la seriedad y provecho de sus fines, que ya con otros, como comprenderá por el hecho de decirle con textos de la propia institución, y por lo mismo que los conocemos y porque tenemos nuestras ideas—que son las expuestas—sobre estos particulares, no podemos menos de contestar al Padre Tabarini que no ha entendido bien lo dicho por nosotros, y que, si detenidamente se fija en ello, no podrá menos de reconocer con cuánta razón asegurábamos que aquellas indicaciones se fundaban en la esencia de lo manifestado por Don Bosco como sus deseos preferentísimos.

Efectivamente: el pensamiento de hacer inútiles las cárceles es muy hermoso; más aún, muy grande; pero ese pensamiento también se encarna en los fundamentos de la doctrina socialista de Carlos Marx, con la supresión del dinero y de todo lo que puede ser objeto de criminales ambiciones, y debe ser desechado humanamente por demasiado bueno. La idea de hacer inútil a la cárcel, y esto lo sabe, sin duda, mejor el Padre Tabarini que nosotros, no permite pensar en serio en esos sublimes idealismos. El mal existe y existirá mientras perdure el frágil barro, pasta humita nunca limpia de impurezas, y como por lo pronto nos agobia, a remediarlo y a hacerle menor deben tender los esfuerzos de cuantos piensen bien.

Fuera poco práctico, y—¿por qué no decirlo?—poco cristiano, en caso de infección epidémica que amenazara con estragos a un pueblo, dedicar los esfuerzos, los dineros, y las solitudes a desinfectar las casas de los sanos, previniendo en ellas cuidadosamente los peligros de la futura posible invasión, y abandonar en tanto a los pobres enfermos huyendo de los hogares infestados. Ningún santo, menos aún, ningún hombre de conciencia honrada pensaría de ese modo. Lo primero es atender al mal donde éste se vea; después alzarle por último, evitar en todo lo posible su contagio.

Es, por desgracia, un hecho tristemente cierto que hay siempre en esta cárcel más de una docena de niños respirando la insana atmósfera del vicio; apartámonos de ella, pongámonos dónde por lo menos no tengan a mano las enseñanzas del presidio. Esos niños son más desgraciados que los que andan por la calle todavía puros; Don Bosco los hubiera atendido con preferencia a todos los demás; luego aquel venerable varón emplearía antes el dinero del Padre Tabarini en socorrer a los niños de la cárcel que a los niños de la calle; y el Padre Tabarini debe imitarle. A esto iba nuestro razonamiento, en esto se fundaba, esto decía.

Además, la circunstancia de sobrar dinero con lo que ya se logró de la caridad de Santander, facilita el camino. Y entendiéndolo bien el Padre Tabarini: no se trata de hacer unos tabiques, sino de habilitar un correccional en forma, perfectamente separado del que habitan los otros reclusos. Con 25.000 pesetas habría bastante para lograrle muy bueno; ya se reunieron 50.000, de manera que todavía sobra la mitad para base de lo otro, que también es bueno, pero que puede aguardar más por menos urgente. Véase, pues, cómo no hemos indicado ningún disparate. En cambio, por mucho que sea el celo del Padre Tabarini y la generosidad del pueblo, los 100.000 duros que busca son muchos duros y pasarán muchos años sin reunirse.

Nosotros vivimos una vida muy real, tocamos muchas desdichas, aprendemos en la dolorosa misión del periodismo casi tanto como otros miseros, y por eso hablamos, por eso nos permitimos el atrevimiento de dar consejos, en medio de nuestra pobreza de inteligencia y de saber; perdonenos por ello el reverendo salesiano, y perdonenos igualmente los generosos, nuestros lectores también, que para todos hablamos, es claro, y a todos los debemos el respeto de esta clase de símplicas; pero conste, ya que es ello tan evidente, que nada tan práctico, tan urgente, tan fácil de realizar y tan dentro del espíritu de Don Bosco podría hacer el Padre Tabarini, como atender, antes que a toda otra cosa, a los pobrecitos niños que se perderán en la cienaga de la cárcel si la caridad privada no les libra de lo más dañino de ella.

Y para terminar, ya que la carta del Padre Tabarini vino tan pronto y tan amable, queremos hacer presente que si ayer mismo no contestamos a ella, fue por impedírnoslo materialidades del trabajo nuestro inexcusables; y que no dimos cabida a las letras suyas, porque nos basta con decir que eran atentas y bien escritas, sobre dirigir solo a nosotros, para que se juzgue de que no se ha salido en lo más mínimo de su sabia línea de conducta nuestro muy apreciable amigo el reverendo director del Instituto Salesiano de Santander.

La guerra del Transvaal

POR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 4—340 t.

El combate de Tabanohú

Según telegrafían del Cabo, en el combate de Tabanohú tomaron parte los comandos boers de Bhot, Devest y Helvetter.

Los ingleses trataron en vano de cortar la retirada del general Devest, y el combate, que continuaba el domingo, fue indeciso, hasta que las fuerzas inglesas se retiraron a Bloemfontein.

El avance de Roberts

Dicen los despachos de Bloemfontein

que Lord Roberts comienza a movilizar sus fuerzas hacia el Norte.

También los boers se mueven hacia el Norte.

Más refuerzos

Comunican de Las Palmas que el transporte inglés *Sicilian*, que sufrió un percance en aquella costa, está reparando sus averías con hidráulica y volverá pronto a ponerse en viaje.

Hañ llegado a dicho punto con rumbo el Africa del Sur los transportes ingleses *Monfort* y *Orotawa*.

El primero conduce a su bordo 480 soldados y 600 caballos y el segundo un millar de soldados.

Además llevan gran cantidad de efectos de guerra.

Madrid 4—340 t.

La entrada en Brandfort

Telegrafían de Londres a *El Imparcial* que las tropas inglesas entraron en Brandfort gracias al movimiento combinado de las columnas, pues atacaron, Tucker por el Este, Pole y Karen por el centro y la infantería montada a las órdenes de Hunter por el Oeste.

Los boers se vieron sorprendidos y comenzaron a batirse en retirada. Precisamente el día 2 habían llegado 4.000 para resistir, pero no lo pudieron lograr.

La artillería inglesa cañoneó el miércoles las baterías de los boers, desmontando dos piezas de éstos.

RICARDO.

DE MÚSICAS

Todos hablan de algún tiempo a esta parte de regeneración, y el que más ó el que más tiene en su cabeza todo un proyecto de economías que seguramente creará las más acertadas (después luego ingenumentes), y con los cuales el país se vería convertido en plazo breve y generoso en una cosa parecida a la tierra de promisión. ¡Qué gran idea que no fuera verdad tanta belleza! Pero, por desgracia, no es así, a causa de que tan bellos proyectos sólo tienen como base fundamental la teoría no menos cierta que positivista de *arrimar cada cual el aseña a su sardina*.

Con esta figura queda explicada sintéticamente la teoría regeneradora que nos invade, y de la cual hizo uso, con muy poca fortuna, don Adolfo Posada, en un artículo recientemente publicado por *El Liberal* bajo el sugestivo epígrafe de «Escuelas y música», y en el que trata esencialmente de las bandas militares y presupuesto asignado para su mantenimiento.

El señor Posada quiere probarnos con infinidad de números que dicho presupuesto es excesivo y que no está relacionado con el que existe en otros capítulos; pero tampoco nos dice claramente si lo que debieran hacer los Gobiernos es suprimir totalmente las bandas militares, y digo totalmente porque la reducción ya es imposible hacerla dado el escuálido de la actual organización de las bandas que pueden calificarse de *murgas ilustradas*, y ¡bien sabe Dios que no lo digo por ofender a mis compañeros en arte! nada de eso! ¿Qué han de hacer los directores con la veintena de individuos que les han asignado para interpretar fielmente las obras modernas, que tanto detalle y tanta dificultad encierran? Nada, sino sufrir las consecuencias de las economías resignadamente y ver cómo poco a poco desaparecen de nuestra España las artes y aun las ciencias, merced a la regeneración, que nivela y moraliza los gastos y gustos...

Asuntos como el que el señor Posada ha llevado a las columnas de *El Liberal* requieren más explicaciones que las que permiten los huecos de un periódico, y seguramente las lecciones que (según dice en su artículo) no pudo explicar en el Ateneo de Madrid, para analizar los diferentes gastos del Estado, hubieran dado alguna más luz sobre sus propósitos y del por qué se ha fijado esencialmente en la música para verificar sus proyectos económicos, y no en otros gastos de los muchos superfluos que existen; pues si bien es cierto que apunta ligeramente alguno, como por ejemplo, las veinte mil y pico de pesetas que gastan en el ministerio de Fomento en alumbrado y calefacción (y en los demás ministerios no se alumbran, no se calientan?), esto lo hace más bien para justificar que España (según el señor Posada) es un pueblo desordenado, lujoso, y sólo le faltaba añadir a estos horrosos calificativos el de ocioso, puesto que aún hay quien se atreve a fumar a pesar de... la Tabacalera.

Pero, volviendo al asunto que me mueve a escribir estos mal coordinados renglones, se figura el señor Posada que las bandas militares no tienen ninguna misión que cumplir para poder intentar la supresión de ellas impunemente? Pues tienen, no una, sino varias, y algunas importantes, y no está reducido su cometido a tocar en la parada ó en las poblaciones donde residen cuando les corresponde por turno amenizar el acto ni a marchar a la cabeza del batallón ó regimiento en las revistas y paseos militares, sino que también tiene la noble misión (aunque esto lo ignoran muchos) de instruir al soldado artísticamente y acostumbrar su espíritu a las sensaciones musicales; y no espero que el señor Posada me salga diciendo que «no es arte indispensable en la sociedad», porque le reconozco como persona de ilustración y talento, y por lo tanto, sabrá por la historia la importancia que todas las naciones antiguas y modernas le han dado y le dan; y si esto se encuentra justificado en otras naciones que van a la cabeza de la civilización con mucho más motivo lo estará en la nuestra, pues sabido es que la mayoría del contingente que ingresa en los cuerpos del ejército vienen de pueblos (y aun, desgraciadamente, de alguna capital de provincia) donde la cultura artística se reduce al conocimiento de los sonidos de una guitarra, una bandurria, un acordeón, y, cuanto más, un piano que posea la hija del Alcalde, del boticario ó del médico, sin contar con el consabido y desafiado órgano de la parroquia.

Ahora bien, si el señor Posada se limitase a decir: «En vista de la poca importancia que se viene dispensando al arte musical en España y la ninguna representación que tiene en el extranjero (dígalo sino la actual Exposición que se celebra en París), convendría suprimirlo», entonces si le daría la razón, pues indudablemente que, como dice el refrán, «para poca salud, vale más no mirarse»; pero pensar en suprimir las bandas militares para asignar más cantidad al presupuesto en otro cualquier capítulo, es equivalente a quitarle la capa a un guerrero para dársela a otro que, si a mano viene, puede que tenga bastante ropa con la puesta y no acostumbrado a la capa ni sabría cómo ni dónde ponerse.

Antes de terminar voy a referir un hecho histórico presenciado por mí en una capital de provincia, cuyo nombre no hace al caso, y que puede de alguna luz a los aficionados a inventar presupuestos.

Se trataba en dicha capital por los concejales del Ayuntamiento de aumentar el presupuesto de algunas partidas suprimiendo otra u otras, y para discutir ampliamente dichas partidas, el secretario leía uno por uno todos los capítulos; cada uno de éstos era una discusión que terminaba por alboroto y acompañamiento de campanilla, viniendo a parar la conclusión que cada concejal defendía el capítulo que más *simpatías* le demeraba, dando por resultado que ninguno daba *su brazo a torcer* y la discusión iba en *creciendo*, acalorando sobremedra los ánimos.

En esta *tensión de espíritus* pidió un concejal (de los pocos que no habían intervenido en las economías) la palabra, y sin preámbulos, dijo atacadamente una vulgaridad no lo son realmente: «Señores, si hemos de pensar en hacer economías *verdaderas*, debemos acordar desde ahora que el Municipio se componga sólo del Alcalde, secretario y pregonero, los demás servicios municipales debamos suprimirlos; sólo así resultarán las economías que tanto trabajo cuesta hacer.»

Aplicase el ejemplo histórico que acabo de mencionar el señor Posada y otros estadistas regeneradores, entresacando la moraleja política que encierra, y comprendan por fin lo difícil que es hacer presupuestos bajo la base de *desnudarse un santo para vestir a otro*.

Mucho pudiera seguir diciendo sobre el particular, pero como esto tal vez me llevaría lejos de mi objeto, y los señores que atraviesaría serían tal vez demasiado escabrosos para mi pobre pluma, terminaré diciendo con Hamlet: (Palabras, palabras y palabras!)

Ildefonso Moreno Carrillo.

Crónica de París

París mayo 2 de 1900.

Señor director de EL CANTÁBRICO.

Inauguración presidencial.

Conforme anunciamos en una de nuestras últimas crónicas, ayer tarde el presidente de la República inauguró en la Exposición universal los dos palacios de Bellas Artes, el pequeño con su exposición retrospectiva y el grande con sus exposiciones decenal y centenal.

La muchedumbre que se aglomeró en las inmediaciones de estos palacios fue inmensa; rompió el cordón formado por guardias de Orden público, y la comitiva oficial encontró grandes dificultades para abrirse paso.

A fin de que M. Loubet pudiese circular por las galerías del palacio pequeño, no hubo al fin más remedio que cerrar la dorada reja que separa su entrada de la avenida Nicolás.

En el palacio grande llaman la atención algunas obras de Falguère, el eminente escultor que acaba de morir. Sobre sus sáculos aparecen negros crespones que emocionan al público. Es muy celebrada la estatua del cardenal Lavigerie.

Los mármoles y bronceos de gran mérito abundan en esta sección.

En la sección de pintura, la comitiva oficial se detiene principalmente ante los retratos de personajes conocidos, y en particular en presencia del cuadro de Bromiliet que representa a los Emperadores de Rusia en la Academia.

Los inteligentes califican esta exposición de verdadero panorama de la historia artística de todos los pueblos.

A las tres y media había concluido la inauguración. El presidente se volvió al Eliseo y el público se desparamó por los cuatro vientos de la Feria del Mundo.

En la Exposición se preparan las inauguraciones siguientes:

Día 5, los pabellones del Japón, edificados en el Trocadero.

Día 8, el Pabellón Regio de España, que todo el mundo elogia.

Esta tarde se abre el de Italia, que fue uno de los primeros que se terminaron y figuran entre los más hermosos.

Ayer entraron 96.000 personas en la Exposición.

Los reyes de la granjería

Leemos en un periódico americano, que da la noticia con cierta fruición, la llegada a París de dos majestades muy singulares, que han consentido en abandonar momentáneamente los Estados Unidos, atravesar el Océano y venir a visitar la Exposición.

Se trata de los reyes de la granjería; y comprendemos que la prensa americana, en su alegría de verse libre de tales personajes, no les escatime sus elogios.

Uno de esos aventureros, que ha merecido el título de rey de los rateros, es, al decir del citado periódico, un *caballero* notable por su fortuna y por su natural distinción. Vive a lo millonario y viste siempre con lujo y elegancia. Ha sufrido 32 condenas en los diferentes Estados de la Confederación americana, y aunque se halla todavía en la flor de la edad, ha pasado en la cárcel 17 años de su vida. Su fortuna, su habilidad y su influencia le hacen objeto de una verdadera admiración de parte de los rateros, que no vacilan en reconocerle como soberano de la corporación.

Intil es decir que S. M. piensa añadir algunos flores a su corona durante la Exposición. Su rival, conocido en América con el título de «Rey de los plekpoketi», también se encuentra

actualmente en París. Hombre de extraordinario ingenio, no hay medio de que no apele para ganarse las simpatías y la confianza de las gentes antes de estafarlas de mil modos. Huele el dinero en el bolsillo ageno, como un perro de punta huele la caza. Posee una fortuna bastante considerable y toda su persona respira aire de afabilidad y benevolencia, que hacen de él un compañero de los más agradables. Opera con tal arte, que después de haber estafado a su víctima hasta el último céntimo, ésta cree que le debe favor.

Es de suponer que estas dos especialidades ultramarinas visitarán la Exposición de riguroso incógnito, deseoso de evitar los honores debidos a SS. MM.

El 1.º de mayo en América

Mientras que la fiesta obrera del 1.º de mayo cayó en desuso en Europa, adquiere cada año más importancia y desarrollo en el Norte de América. En los meetings celebrados en Nueva York y Chicago ha habido graves desórdenes, siendo paseada por las calles la bandera roja, emblema de revolución social.

El socialismo se ha propagado más tarde y con más lentitud en América que en Europa. Durante mucho tiempo no existió más que entre emigrantes, principalmente entre los de raza alemana. Y aun en estos últimos se atenúa. La gran facilidad de adquirir la propiedad individual impedía que naciese el deseo de la propiedad colectiva; pero a medida que la población aumenta y que las tierras son ocupadas, aparecen allí las mismas causas que determinaron la aparición del socialismo en Europa.

Con frecuencia se ha hablado de la enorme acumulación de capitales que se produce en América. Esto no puede menos de facilitar la aglomeración de fuerzas obreras.

Las masas socialistas y las masas capitalistas se encontrarán unas en frente de otras, en la Unión, más pronto de lo que se cree.

Aquí, en París, algunos sindicatos obreros se han mostrado fieles al 1.º de mayo. Los *terristas* del Sena se reunieron ayer, a las diez de la mañana, en una sala del boulevard Magenta. Los obreros celebraron un meeting en el Pabellón cooperativo de la Plaza Duplex. Anoche, en la Bolsa del Trabajo, hubo conferencias y fiestas familiares, organizadas por varios gremios.

Diferentes grupos de carácter político celebraron también reuniones, pero todas resultaron sin importancia.

En las inmediaciones de París reinó un poco más de animación que en el interior de la capital, pero en todas partes faltó entusiasmo.

A. Saissy.

Justicia por justicia

Días pasados publicamos la carta que un emigrado de España en Cuba, el jefe instructo (negro) Quintín Banderas, envió a un periódico con un donativo para la suscripción destinada a erigir un monumento a la memoria del heroico general Vara de Rey, que murió gloriosamente defendiendo el honor de la patria contra fuerzas infinitamente superiores.

Hay en otro de los caudillos que sostuvieron la guerra contra la dominación española en aquella América el que nos impone el deber de dar cuenta de análogo comportamiento.

Se trata del que se tituló general Laoret Morlot (blanco), el cual ha dirigido al director del *Diario de la Marina* la siguiente carta, que nos complacemos en publicar:

New York 31 marzo de 1900.

Señor don Nicolás Rivero, Director del *Diario de la Marina* Habana.

Mi distinguido señor y amigo: A mi noticia ha llegado que tanto en la Península como en Cuba se está efectuando una suscripción por sus resultados nada popular—para levantar un monumento conmemorativo al general del ejército español Vara de Rey.

Ruégole avisarme con el señor Gervasio Pérez, residente en el Hotel de Inglaterra, en esa capital, y recoger de dicho señor la pequeña, pero no para mí, puede suma de cuatro duros americanos para ayudar a ese monumento; el giro es telegráfico.

Vara de Rey fue mi amigo particular; era un militar valiente y pundonoroso que endulzó algunas amarguras mías en las cárceles de Madrid. Vara de Rey, como los que murieron con él, fueron los únicos que salvaron por completo el honor del ejército español en Santiago de Cuba.

Aunque es más fácil rendir homenaje al valor que ser heroico como fue él, deseo que mi ofrenda ayude a perpetuar la memoria del escéptico valiente y del buen amigo.

Soy de usted afectísimo seguro servidor y amigo. Laoret Morlot.

Justicia por justicia. Tanto Quintín Banderas como Laoret Morlot no poseen más que lo que ganan trabajando. Laoret, según la prensa de la Habana, a pesar de la situación apurada en que se encuentra; ha rehellado los destinos que le ha ofrecido el Gobierno yanqui, contra el cual se reñen ven ahora los que fueron sus aliados contra España.

¡Qué arrepentidos estarán seguramente de no haber aceptado las reformas de Maura, tardías, sí, pero no por eso menos beneficiosas para conciliar la amplia autonomía de Cuba, con la independencia, con la adhesión fraternal de aquel territorio a la madre patria.

FESTEJOS

(Continuación de la lista de señores suscriptores)

Suma anterior: 7.314 pesetas.—Don Alberto Pérez, 10; don Julián Ortiz, 10; don Alberto Sánchez, 10; don Diego Rodríguez, 10; don Babino Rodríguez, 10; señora viuda de Machín, 10; señora viuda de Labadie, 10; doña Antonia Soto, 10; señores Saura y Gómez, 10; don Arsenio Quintanilla, 10; don Manuel Losada, 10; don Román Becedoni; 10; don Santiago González, 10; señores Hermosilla y Compañía, 10; don José Carúa, 10; don Rodrigo Carús, 10; don Bernardino Cordero, 5; señoras hijas de la viuda de Gauzo, 5; señoras Meléndez y Baldor, 10; don Amador Alonso, 10; Soto, 30; don Antonio García Socasa, 10; señores Pérez del Molino y Compañía, 50; don Francisco S. González, 25; don José Gutiérrez Febles, 5; don Eufemio Linaero, 20; don Federico Cuevas, 5; don Pedro Buels, 5; don Juan Aída, 15; don José García, 10; doña Narcisca Díaz, 750; don Amalia Reguero, 25; don Manuel Sáinz, 25; doña Elvira del Olmo, 10; «La Parisiense», 250; doña Mercedes Barbaño, viuda de Illera, 25; don Félix Galdeón, 10; don Atanasio Anavitarte, 10; señora viuda de Torregrosa, 10; ídem ídem de Martine Casares, 10.—Total, 7.324 pesetas.

(Continuará.)

POR LOS NAUFRAGOS

Un apreciable suscriptor nuestro de Cameros (Méjico), el cual nos prohibe publicar su nombre, nos remite en carta que recibimos ayer una letra por valor de 250 pesetas para las familias de los desdichados naufragos del 17 de febrero.

Tan pronto como hagamos efectiva la letra en entregáramos dicha suma al señor Gobernador civil para la suscripción general, por abrigar nosotros la completa seguridad de su buena aplicación.

Decimos esto porque el donante nos encarga repartamos nosotros el donativo, empresa difícil por pertenecer los naufragos a San Vicente de la Barquera, Laredo y otros puntos.

Resulta, pues, que nuestra suscripción es la siguiente, hasta la fecha: Entregado ya al señor Gobernador civil, pesetas 2.663,70; el donativo que damos hoy cuenta, 250.—Total, 2.913,70.

La Exposición de "Singer"

Está llamando la atención de las personas inteligentes en esta clase de trabajos, en Madrid, la magnífica Exposición artística de labores realizadas por los concesionarios de la casa "Singer" en España.

Los amplios locales donde se presentan los trabajos han sido decorados por el notable pintor Blas Benflure.

Las labores expuestas están ejecutadas en máquinas "Singer", siendo objeto de admiración la hermosa colección de almohadones, cuadros, divanes y bordados del pasado, que se exhiben en la habitación árabe.

La Exposición se divide en varias salas, en donde hay bordados de todas clases y épocas, trabajadas en las máquinas "Singer" por señoras empleadas en la casa.

La sociedad "Singer" expone también 150 modelos distintos de máquinas para familias, sastre, zapateros y otras aplicaciones, movidas por la electricidad y de pedal.

La Central de esta Sociedad, establecida en Madrid, en la calle de Alcalá, se halla montada con gran lujo y es honra de la casa "Singer".

No hemos de olvidar nosotros a esta acreditada sociedad fabril, establecida en España hace muchos años y que tantos beneficios ha hecho a todas las clases de la sociedad.

En uno de los últimos números del Nuevo Mundo se ocupa esta importante revista semanal de la Exposición de labores de la casa "Singer", publicando preciosos grabados de las salas más importantes, donde se pueden apreciar los hermosos trabajos que se hacen en las máquinas consuetas por aquel centro fabril.

Enviamos a su apreciable familia nuestro pésame sentido por esta desgracia.

La comisión especial de festejos convoca a todos los señores suscriptores para hoy a las seis de la tarde, en el salón del Ayuntamiento, con el fin de darles cuenta de sus gestiones y acordar el empleo de la cantidad recaudada.

Nos dicen de Molledo que se están construyendo muchas obras en aquel valle y que siendo contumbe de todos los años variar el día 3 del actual las horas de trabajo, se promovió una huelga de canteros en uno de los edificios que está construyendo el maestro de obras don Crispulo Villegas.

Los huelguistas reclamaban mejores horas de trabajo y aumento de jornal, accediendo el maestro a concederles lo que deseaban, calmatándose de este modo los ánimos y cesando la huelga promovida.

Por la Dirección general de Agricultura se está estudiando la rebaja del precio de las tarifas que los ferrocarriles aplican al transporte de abonos.

Aviso a los navegantes Océano Atlántico del Norte.—Islas Británicas.—Inglaterra (costa S. N.)—Luz en proyecto en Penduen.

Luz en proyecto en Forclaud (Canal de Bristol). Mar Mediterráneo.—Italia.—Escollo en la entrada del puerto de Santi-Venero.

Mar Adriático.—Austria-Hungría.—Cambios en el trazamiento del estrecho de Calamota. Inauguraciones de las luces de la punta Arat d'Ostro (Isla Selva.)

Se ha elevado el ministerio de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por don Emilio Rozas Villanueva, contra una providencia de este Gobierno civil, en la que se le ordenaba que ingresara en la depositaria del Ayuntamiento de Gariño el producto de una suscripción.

Según telegrama del comandante del puesto de la guardia civil de Solares, los trabajadores de la zona minera que se habían declarado en huelga anteayer reanudaron sus trabajos ayer a la una de la tarde, excepto unos treinta obreros que parece no están muy conformes con el arreglo hecho por sus compañeros.

Se cree, por ahora, solucionada la huelga, aunque se teme que esos treinta individuos arrastren a sus compañeros y vuelva nuevamente a hacerse la huelga general.

Ha sido denegado por el señor Gobernador civil el permiso solicitado por don Domingo Suro para dar funciones de baile y canto flamenco en el café Brillante.

Matadero ROMANOS DEL DIA 4. Cerdos mayores, 17; menores, 16.—Total hijos, 3.668.

Cerdos, 4, con 391 kilos. Corderos, 41.

El señor Gobernador civil ha tenido la atención de remitirnos anoche lo siguiente: «En este momento recibo el siguiente telegrama expedido desde Barcelona por el señor ministro de la Gobernación:

«Acabo de llegar a esta capital, habiendo tenido un recibimiento cariñoso que no ha sido turbado por ningún incidente desagradable; permaneceré aquí algunos días.»

Se ha remitido a Informe del Consejo de Instrucción pública el proyecto de reglamento de las escuelas normales. Consta de unos 190 artículos de todas clases.

El reglamento es de mayor importancia, porque en él se trata el delicado problema de la provisión de las escuelas públicas.

Además, la publicación de ese reglamento es urgente. Por prescripción legal, en el próximo mes de mayo deben verificarse oposiciones y revalidas, y nadie sabe cómo; la solución depende de la disposición citada, cuyo informe se espera.

Ricardo Ruiz Pellón DENTISTA

Alameda Primera, 10 y 12, principal derecha

Ayuntamiento de San Felices de Buelna

Se halla vacante la plaza de médico titular de este Ayuntamiento por defunción del que la desempeñaba.

Esta dotada con 1.500 pesetas anuales por la asistencia de 50 ó 60 familias pobres y existe contrato de iguala con más de 250 vecinos dentro del radio de un kilómetro.

Siempre se ha distinguido esta casa por el buen resultado de sus géneros y la esmerada confección de toda clase de prendas.

La venta exclusiva para Santander y su provincia de los impermeables "Christian" sin goma, la tiene esta casa.

LA Prestación Personal

Legislación que rige en la materia: forma de exigirse y satisfacerse este tributo formularios, etc.

BUENAVENTURA RODRIGUEZ PARETS ABOGADO

Este interesante obra, que trata materia de tanta importancia para la Hacienda municipal, como son las prestaciones, se ha puesto a la venta al precio de 150 pesetas en Santander en la Imprenta y objetos de escritorio de la señora Viuda de Villa, Ribera, 17, y en Torrelavega Viuda de Arques, Plaza Mayor.

COMUNICADO

Señor director de EL CANTÁBRICO. Muy señor mío y de toda mi consideración: He de merecer de usted se sirva dar cabida en su ilustrado diario a las siguientes líneas, por cuyo favor le anticipo las gracias a. a. q. d. b. s. m., Mariano López Moral.

Aunque poco amigo yo de exhibición ni adulaciones, me veo precisado en la presente ocasión a romper el hielo que me aprisiona, para demostrar de alguna manera la gratitud que en el día de hoy experimento, así como toda mi familia, hacia el doctor don Enrique D. Madrazo; y al referirme a éste señor, no pueden pasar para mí desapercibidos los servicios que en el Sanatorio prestan el también doctor Quintana y todo el personal subalterno del Establecimiento, secundando con acierto las órdenes del ya citado doctor Madrazo.

No me es posible demostrar de otro modo, tal como yo lo siento, la gratitud y plácemes que merezco un hombre como el doctor Madrazo, que tantos beneficios presta a la humanidad, y los que está llamado a prestar en su magnífico Sanatorio.

Aquí haría punto, porque el silencio en muchos casos es el mayor aplauso, pero no puedo dejar de hacer una aclaración y es la de que, después de tres meses que mi señora se llevó postrada en cama con grandes sufrimientos para ella y los desvelos de toda la familia, que ya iba perdiendo toda esperanza, un consejo leal de amigos me decidió a llevarla al Sanatorio quirúrgico del doctor Madrazo, y después de cruenta operación, ha salido de aquella casa llena de vida y sin sufrimientos, y ¿por qué no decirlo? repuesta de las pérdidas sufridas en su larga enfermedad anterior, con la permanencia de 39 días en aquel establecimiento.

Se que con esto he de lastimar la modestia del señor doctor Madrazo, pero sabrá perdonarme haga público mi testimonio de gratitud para satisfacción de mi espíritu y tal vez al hacerlo pueda proporcionar la salud a alguno que no sepa que Santander cuenta con un Sanatorio modelo, dirigido por tan sabio doctor.

Mariano López Moral.

LA CONTRIBUCIÓN

La Gaceta de ayer publica la nueva instrucción para el servicio de la recaudación de las contribuciones a impuestos y el procedimiento contra deudores, que ha de regir provisionalmente hasta que, oído el Consejo de Estado, se dicte la instrucción definitiva.

Como muestra, y por la aplicación que puede tener al terminar el período voluntario del pago en que nos hallamos, reproducimos los tres primeros artículos del capítulo V, que trata de la penalidad en que incurren los contribuyentes morosos por industrial y del procedimiento que ha de seguirse para exigirlos.

Dicen así los expresados artículos: Art. 37. Todo contribuyente que hallándose inscrito en la matrícula industrial y de comercio dejase transcurrir el plazo del primer grado de apremio sin haber satisfecho la cuota de contribución que le hubiere sido impuesta, se entenderá que renuncia a continuar en el ejercicio de su industria, profesión, arte u oficio, y será dado de baja en el repartimiento para todos los efectos determinados en el artículo 122 del reglamento del ramo de 28 de mayo de 1896.

Art. 38. De conformidad con lo prescrito en el artículo anterior, y en armonía con el principio que establece el artículo 61 del reglamento citado, según el cual es requisito indispensable para obtener esta clase de conciliación ó promover cualquier demanda ante los tribunales, que el reclamante, si se halla sujeto a la contribución industrial y a la acción que se establece relación con su industria, justifique estar al corriente en el pago de la cuota respectiva, simultáneamente con la baja que de oficio acordara la administración respecto de los industriales morosos, se dispondrá también la privación a éstos del ejercicio de su industria interin no satisfagan la cuota y recargos de apremio que adenden.

Tampoco podrán dedicarse a la misma industria por medio de individuos de su familia ó servicio, ni a otra cualquiera por sí ni en compañía, sin que paguen el descuberto ó sean responsables solidarios los asociados.



Este mes de mayo que mal no principio, pues nos ha traído las mañanas tibias y las tardes cálidas y las noches frías, va a ser, por las señas, para nuestra dicha fecundo en sucesos que emoción grandísima causarán en todos cuantos aquí habitan.

Habrà, entre otras cosas de menor cuantía, un par de espectáculos de los que en la vida se ven pocas veces y se ven pocas veces por mucho que vivan. El día veintiocho como no lo impidan las autoridades que ahora nos dominan, —si cree Silvela— que el orden pelligra, —ver podremos todos cómo el sol se eclipsa a las diez de la mañana de ese día y cómo en el cielo las estrellas brillan tendiendo la noche su negra quijada.

Todo el mundo sabe que eso lo motiva el suceso fantástico que la ciencia explica; de que el sol se encuentra con la órbita de la luna en un punto que se llama el nodo, y estando de espaldas ella a nuestra vista y el sol detrás de ella, de su luz nos priva. Yo vi ese espectáculo, que no se me olvida, el año sesenta desde una colina de Gijón, estando yo allí de banista y recuerdo que hubo muchas señoras que se desmayaron, creyendo que había sonado la hora de la Gran Justicia!

Ahora no hay cuidado esos accidentes en las gentes tímidas porque todo el mundo sabe astronomía y está en el secreto de esas maravillas. Los sabios de Europa son los que organizan ese gran eclipse del estro del día, cuyo éxito grande nos lo garantiza que ellos lo dirigen desde Andalucía.

No hay cuidado alguno, según mis noticias, de que haga fiasco obra tan magnífica si mover las cuerdas sabe el maquinista ó el sol ó la luna no se destornillan!

El otro espectáculo que está en perspectiva y que de seguro al eclipse eclipsa es la gran corrida de bravos toreros, para cuya lidia está contratada la especial cuadrilla popular y célebre de las señoritas toreras, las cuales poseen banderillas, dan buenas verónicas, el quiebro practican, trastean y matan, y recibir ojan y todo lo hacen, sólo que no pican!

Todas estas diestras forean vestidas con lujosos ternos luciendo las líneas y los desniveles de sus personas, sin usar, toreando, prendas femeninas. La primer espada se llama Lolita, la cual ha tenido muy pocas cogidas, no sufriendo en ellas otras averías que algunos rasguños en la taleguilla por la parte anversa, que es la más maciza. Así, pues, durante de mayo los días, en los que el ambiente perfuman las liras, a ver vamos todos con mucha delicia desastres abajo y eclipsas arriba!

Lagartijo gravemente enfermo. Guerrita agredido por unos jitanos que le dispararon tres tiros de revólver. Estas dos noticias han sido transmitidas por telegrama a todas las naciones del mundo y han causado inmensa sensación en Pretoria.

Pues resulta que ambos sucesos son infundados. Rafael I tuvo una indisposición de carácter leve por atraerse de judías, y lo de Guerrita fue una broma de un amigo que trató de hacerle beber de una bota de vino que le servaba.

Ambos a dos principios cordobeses gozan de completa salud, que yo para mí deseo; la mía es buena, etc.

Bien podrían los guatemaltecos que han dado esas noticias comprimirse en a su afán de sensacional al respetable público, por que hay muchas personas adictas a ambos exd. stros que han perdido hasta las ganas de comer por dar crédito a nuevas tan infauates.

Conque no andemos enredando, como dice Lombana.

En la segunda playa existe el cadáver de una vaca en estado de putrefacción y que se cree que el mar ha arrojado a aquel sitio.

Todo induce a creer que esa vaca se suicidó arrojándose al mar desde algún punto de la costa. Será difícil averiguar los motivos de su funesta determinación. Probablemente amores contrariados. Estaría enamorada de algún bucy creyendo que era toro.

Y la sería imposible soportar el dolor de tan cruel desengaño! ¡Ah, la vida está llena de amarguras hasta para el ganado vacuno!

En Bilbao la otra noche en el teatro no había más que cuatro sombreros de señoras forasteras y estaban llenas todas las butacas de señoras y jóvenes solteras unas de buenas carnes y otras flacas. Allí las bilbaínas no llevan al teatro ni bofnas y lucen las cabezas destocadas, pero muy bien peinadas, y complacen así a aquellos varones, a los viejos lo mismo que a los pollos, sin llevar los tremendos sombrerones cargados de repollos, que aquí llevan las damas a diario y no nos dejan ver el escaño.

Y ver si en la primera temporada teatral, sin andarse con pampinas, tan simpática moda es imitada por las santanderinas. Como sigan usando tales trapos y ese morrión que tanto nos agobia todos los chicos guapos iremos a Bilbao a buscar novia!

Y van tres. Otra romería en Torremormojón (Palencia). Dos heridos graves, cuatro leves y varios contusos. Armas, todas de Palencia; es decir, palos.

En fin, que ya no hay romería que no acabe a garrotazos ó a tiros. Nos hallamos en plena regeneración nacional. ¡Viva el Gobierno!

Varias damas inglesas han sido maltratadas en Shabgah (India Inglesa) por la muchedumbre, en los grandes tumultos que allí ha habido. Repreue con indignación la conducta de esa muchedumbre.

Bueno que sufran reverses y dolorosas sorpresas a diario los ingleses; ¡pero vivan las inglesas!

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES Madrid 3—10 50 n. (Recibidos con gran retraso.) (1)

Paraíso El señor Paraíso ha dicho que la afirmación de Silvela de que ha fracasado la Unión Nacional son palabras vanas, puesto que en las altas esferas es donde mejor se aprecia la importancia del movimiento del comercio.

Si nos encarelsen—dijo—, si se cerrase una sola tienda, ¡ay de Silvela! El Directorio se ha reunido y acordó no dar fianza si se les encarcelase, así como también hacer una activa propaganda, por medio de meetings, en las provincias, distribuyendo las regiones.

El domingo irá Paraíso a Guadalajara. La fiesta de Palacio Para la fiesta que se celebrará el día 8 en Palacio se han repartido 150 invitaciones. Asistirá la grandéza, el alto personal de Palacio, los caballeros del Tuisón, los Capitanes generales, los altos funcionarios del Estado y muchas señoras.

Las senadurías Sagasta, según ha dicho el Heraldo, quería que se le concedieran cinco senadurías vitalicias para su partido, a lo que se negó el señor Silvela.

"Lagartijo" Resulta que Lagartijo no padeció el ataque que se dijo había sufrido en el Casino. No está enfermo, pero sí muy delicado de salud, aunque sale a la calle.

Las huelgas Ha terminado en Madrid la huelga de canteros. En Alicante se declararon en huelga 368 toneleros, que son los de toda la provincia. En Barcelona han sido detenidos 17 huelguistas por ejercer coacciones.

Nuevos aranceles El día 15 de junio comenzarán a regir los nuevos aranceles de Aduanas en la isla de Cuba.

(1) Extractamos de los telegramas recibidos con inexcusable retraso las noticias más importantes, por no privar de ellas, aunque retrasadas un día, a nuestros lectores.



R. PRESMANES, DENTISTA

Fuente, 1 duplicado, principal

Audiencia

Relación de las causas señaladas para verse en juicio oral durante la semana próxima y designación de defensores. Sección primera

Día 7.—Causa del Juzgado de Santander contra José López (sin segundo apellido), por robo y lesiones. Defensor, señor Barco; procurador, señor Polidura.

Día 8.—Idem ídem contra María Enciso Sánchez Escandón, por robo de efectos. Defensor, señor Peña; procurador, señor Polidura.

Día 9.—Idem ídem contra Francisco Gurrú Martínez, por rapto. Defensor, señor Nardiz; procurador, señor Ruano.

Día 10.—Idem ídem contra Antonio Pomariega Fernández, por hurto de dinero. Defensor, señor Rozas; procurador, señor Cúe.

Día 11.—Idem del de Cabuérniga, contra Joaquín Barreda y Epifanio Liera, por lesiones múltiples. Defensores, señores Calderón y Escadajillo; procuradores, señores Escudero y Polidura.

Día 12.—Idem ídem contra Joaquín Prieto Tomague y José Manuel Díaz González, por hurto de una bota con vino. Defensor, señor Nardiz; procurador, señor Mezquida.

Día 12.—Idem del de Santander contra Justo Eufrañes y Juan Fuentes Sáez, por hurto de adoquines. Defensor, señor Acha; procurador, señor Rulloba.

NOTA.—Los tres primeros juicios se celebrarán ante el Tribunal de Jurado. Sección segunda

Día 7.—Causa del Juzgado de Torrelavega contra Eduardo y Manuel Pérez García, José y Eusebio Pérez, por lesiones múltiples. Defensores, señores Agüero y Rodríguez Parets (don Manuel); procuradores, señores Alvarez y Reguera.

Día 8.—Idem del de Reinosa contra Dámaso García González, por estufa a la Compañía del ferrocarril del Norte. Defensor, señor Botín; procurador, señor Escudero.

Observaciones meteorológicas

(Del Oficio señor Arce, Blanca, 10) Altura barométrica A las ocho de la mañana, 765,8; a las doce, 764,8; a las seis de la tarde, 763. Termómetro.—A las ocho de la mañana, 18,9; a las doce, 19,5; a las seis de la tarde, 18. Mínima, 11,4. Tendencia del barómetro, bajar.

El primer cargamento

En la tarde de ayer zarpó del puerto, con rumbo a Rotterdam, el vapor Astillero, de la Compañía Montañesa, conduciendo 2.200 toneladas de mineral de hierro, primer cargamento hecho por la «Sociedad Minas Linao» desde que ha comenzado por su cuenta la explotación de los yacimientos de Linao.

Esta primera exportación, comienzo de sus negocios, fue ayer motivo de gratas y alegres esperanzas para la nueva empresa.

Caridad Ayer recibimos de orden de doña María Noriega 6 pesetas, dos para cada uno de los tres desgraciados cuya precaria situación se anunció en estas columnas.

A uno de ellos, María Barrio, Cervantes, 6, boardilla, la entregamos ayer 650 pesetas que la correspondían de las limosnas recibidas, a saber: 450 de anteayer y 2 de ayer.

Ayer tarde, en la rampa de Sotileza, estuvo a punto de ser atropellado por un carro el conocido industrial de esta capital don Juan Pardo, a quien acompañaba el joven don Fernando del Río.

Al ser increpado el carretero, éste agredió al señor del Río con una vara, produciéndose con este motivo un fuerte escándalo. El carretero quedó detenido a disposición del Juzgado.

Instituto Carbajal Mañans, a las diez en punto de la misma, tendrá lugar en este centro de enseñanza los exámenes de prueba de curso de las diferentes asignaturas que en él se explican.

Al acto asistirá una comisión del Excmo. Ayuntamiento. Bomberos voluntarios Se convoca a todos los individuos del Cuerpo activo para el domingo próximo, a las nueve de la mañana, con uniforme y equipo, en el Parque de la Sociedad.

Telegramas detenidos De Madrid.—Eusebio Monederos, Fonda Ignacia; ausente.

A los agricultores y ganaderos

Nuestro apreciable colega de la Corte El Progreso Agrícola y Ganadero ha tenido el buen acuerdo de establecer una consulta gratuita para que los agricultores y ganaderos puedan asesorarse siempre que lo crean conveniente de personas de probada competencia en cuestiones agrícolas y pecuarias.

La correspondencia se dirigirá a la redacción de dicho periódico, calle de Jorge Juan, 23, Madrid.

Los modelos más bonitos y elegantes de trajes, abrigos e impermeables para caballeros y para niños de todas edades, se encuentran en la gran sastrería Bilbaína, calle de San Francisco, esquina a la Plaza Vieja.

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

Colosa, 1, 3.º Consulta de nueve a cinco, todos los días laborables.

RESTAURANT "EL CANTÁBRICO"

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ

HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)

PALACIO DEL SEÑOR GARCÍA MACRO

Teléfono número 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES

AMPLIOS e INDEPENDIENTES

Plato del día: Chulettes de ternera a la milanesa

¿Será verdad?

Se habla de posibles inteligencias entre Sagasta y el general Martínez Campos.

Madrid 4-12'30 t.

Dato en Barcelona

Telegrafían de Barcelona que llegó esta mañana el ministro de la Gobernación.

En la estación esperaban al señor Dato las autoridades civiles y militares, representaciones de algunos centros y los políticos pertenecientes a la unión conservadora.

Al ponerse en marcha la comitiva, los grupos que esperaban fuera de la estación siguieron a aquélla cantando el coro de Los Segadores y haciendo otras manifestaciones regionalistas.

Las autoridades procuraban intervenir para evitar estas manifestaciones, pero sin conseguirlo en los primeros momentos, pues al llegar a la Rambla se originó una colisión entre militares y paisanos, viéndose obligada la caballería a cargar para contener a los manifestantes.

El señor Dato llegó sólo a la Capitanía general, pues se había logrado evitar por la fuerza armada que continuara adelante la manifestación.

Al llegar el ministro a este punto se tocó la Marcha Real sin protesta alguna, por lo que dejó señalado, pues no se permitió acercarse al público.

La colisión entre militares y paisanos fue debida a que el público increpó a aquéllos recordándoles los desastres de las guerras coloniales.

El alboroto fue grande; la policía repartió muchos palos para deshacer los grupos y se hicieron más de 30 detenciones.

Muchos comercios principales cerraron sus puertas a la llegada del señor Dato y se dieron vivas a Cataluña.

Los alumnos de Toledo

Telegrafían de Toledo que los alumnos de aquella Academia que se encuentran en el campamento de los Aljares, continúan practicando todo género de maniobras.

Acude mucha gente de Toledo y pueblos inmediatos a presenciar los trabajos de los futuros oficiales del ejército.

En breve emprenderá una marcha el citado batallón; pero no se sabe la dirección que tomará, pues depende de las órdenes que dé el ministro de la Guerra.

Indulto

Se dice que al señor Floránez, que dio tanto que hablar por el homicidio cometido en una calle céntrica de Madrid en una conocida persona, le será conmutada la pena de cadena perpetua por la de extrañamiento.

Suicidio

Comunican de Alicante que el secretario del pueblo de Villanueva se ha suicidado en el salón del Ayuntamiento, disparándose un tiro de pistola en la cabeza.

Madrid 4-3'10 t.

Habla Sagasta

El señor Sagasta ha dicho que la situación en que se encuentra el señor Silvela es muy difícil, que le será imposible continuar gobernando en la textura actual y que además de las divergencias que existen en el seno de la unión conservadora, las Cámaras de Comercio darán al traste con el Gobierno.

Reformas

Ha prometido el señor Gasset que para el próximo Consejo se preparan reformas que se harán por medio de decretos.

Carreras de caballos

En Córdoba se están organizando con gran entusiasmo carreras de caballos.

Explosión de gas

En Barcelona, a consecuencia de una explosión de gas ocurrida en una casa de la Ronda de la Universidad, hay heridas varias personas.

Corrida de toros

Comunican de Puerto Llano que ayer se lidiaron en dicha plaza toros de Anastasio Martín por las cuadrillas de Machaquito y Lagartijo.

Los toros resultaron regulares. Mataron seis caballos. Machaquito y Lagartijo superiores matando y banderilleando.

En brega y quites fueron también muy aplaudidos.

Pidiendo el concierto

La Cámara de Comercio de Barcelona ha resuelto apoyar las peticiones de distintas Sociedades, que solicitan del Gobierno la concesión del concierto económico.

Madrid 4-7 n.

El Directorio procesado

El Juzgado del distrito de la Universidad ha procesado al Directorio de la Unión Nacional, quedando sus individuos en libertad provisional, con la obligación de presentarse cada fin de mes.

RICARDO.

BILBAO

Bilbao 4-10'30 n.

Mineros en huelga

Se han declarado en huelga unos 400 mineros operarios de las minas de Ollargan, cerca de esta villa.

Piden que los trabajos se efectúen de seis de la mañana a seis de la tarde, y que los jornales se paguen por quincenas y no por meses.

Han intentado paralizar las labores en las minas próximas, pero no lo consiguieron por negarse los otros obreros a secundarles.

Se han adoptado precauciones.

ALBENIZ.

Extranjera

Madrid 4-3'10 t.

Aspiraciones de Bulgaria

De Roma telegrafían que el Príncipe Fernando de Bulgaria visitó al Rey Humberto y al ministro de Estado para gestionar que el principado de Bulgaria se convirtiera en reino.

Embajada marroquí

Telegrafían de Marraskeh que, comprendiendo el Sultán la poca eficacia que obtendrá en sus peticiones el delegado que envió a Tánger para protestar ante los representantes europeos de la ocupación por Francia de los territorios del Thuat, se propone enviar una embajada a los Gobiernos europeos.

Este embajada pedirá la reunión de una conferencia que lleve a cabo la ratificación de los tratados y señalamiento de las fronteras.

La peste bubónica

Aumenta la peste bubónica en Port-Said.

Ayer ocurrieron 11 nuevas invasiones y 7 defunciones.

De Nueva York

Los despachos de Nueva York dicen que ha estallado un horroroso incendio en Pensilvania. Se desconocen detalles. Van destruidos seis pueblos.

Dicen también que de la catástrofe de las minas de Stefield van extraídos ya 350 cadáveres.

RICARDO.

COTIZACIÓN

Table with financial data including Cédulas hipotecarias, Acciones Minas de Heras, etc.

BOLSAS

Table with market data for various commodities and currencies.

Bolsa de Bilbao

Table with market data for the Bilbao stock exchange.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, director de las minas de Reocin.

Se vende en la Administración de este periódico a 2 pesetas ejemplar, y se hace una bonificación mandando más de cuatro ejemplares.

OBRA NUEVA

LA MUJER española y americana

(Su esclavitud, sus luchas y sus dolores) RESEÑA HISTÓRICA por E. RODRÍGUEZ SOLÍS

Acaba de publicarse este interesantísimo libro, que abarca toda la historia de la mujer, y se vende al precio de TRES pesetas en la administración de este periódico y en las principales librerías.

RICARDO.

Larrocha, sastre

Géneros ingleses, togas, uniformes, libreas, abrigos para señoras.

Fuente, 2, entresuelo SANTANDER

ANUNCIOS

Lanería y colchonería

DE PEDRO CUESTA

BECEDO, 11

Gran surtido en lanas de Castilla a 25 pesetas arroba; colchones de lana desde 17 pesetas. Miraguano para almohadas a 4 pesetas kilo; pieles blancas.

Se hacen colchones a domicilio por el acreditado maestro colchonero madrileño.

PASTILLAS CLORO-BORO-POTÁSICAS

con Cocalina y Mentol, de Pinedo

Recomendadas especialmente para combatir las afecciones de la garganta, boca, fétidez del aliento y de uso necesario a los cantantes, oradores, profesores, etc., etc.

Caja de 30 pastillas, 1'50 pesetas.

Al por mayor, farmacia de Pinedo, Cruz, 16 y Gran Vía, 14, Bilbao.

En Santander Dr. Hontañón y Pérez del Molino. Pídanse en todas las farmacias.

LA INDUSTRIAL

FÁBRICA DE MOSAICOS Y PIEDRA ARTIFICIAL

de V. VALDERRAMA (Santander)

Habiendo adoptado esta casa un nuevo procedimiento en la fabricación de sus productos por medio de las prensas hidráulicas y debido al aumento considerable en la producción, desde esta fecha anuncia a los señores contratistas y maestros de obras una importante rebaja en los precios que vienen figurando en su catálogo ilustrado.

Nota.—Esta casa tiene grandes existencias en cemento Portland, marca «La Balanza», en barriles de 180 kilogramos, en clase superior y precio muy económico.

Alto al público

Ya llegó la primera remesa de cristales planos en rival. Calle de la Lealtad, tienda de loza de Andrés Gallano.

La Ilustración Española y Americana

La Moda Elegante, Última Moda, Eco de la Moda.—Se admiten suscripciones y renovaciones en la Librería General, Correo, 10. Corresponsalía administrativa exclusiva de la prensa de Madrid en Santander.

Oficina técnico minera

Y LABORATORIO QUÍMICO

Director: D. Ramón Alonso

Ingeniero de minas

MÉNDEZ NÚÑEZ, 20, 1.º IZQUIERDA

LABORATORIO QUÍMICO MICROGRÁFICO

E. DE LA VEGA

LOPE DE VEGA, 15

Se arrienda

Tres casas, una en Elechas, con huerta, jardín, dos pozos, lavadero y boquera; otra en Babarrea cinco minutos de las estaciones de Solares y Crejo, con huerta, jardín, lavadero, patio y pozo potable, y otra en Penagos con huerta, pozo y jardín.

Informará en Santander la señora viuda de Osborn, Lope de Vega, número 1, 2.º izquierda.

La Liquidadora

BLANCA, 42

Avisa a sus clientes que desde esta fecha establece en su mismo local una sección de pañería completa y taller de sastrería, con un maestro cortador de primer orden, proponiéndose dejar satisfecho, tanto en precio como elegancia, a todo el que a esta casa quiera favorecer con sus encargos.

Representante comisionista

Se ofrece para la venta de toda clase de artículos en Sevilla y su provincia. Diríjase a Carlos Blond, Sevilla. Le merecerá las mejores referencias.

Liquidación

Ha quedado suspendida ésta por haberse presentado ocasiones para traspasarla en traspaso inmediatamente de anunciarla. No obstante, se seguirá vendiendo más barato que de costumbre.

San Francisco, 16.—Ramón L. Casuso, San Francisco, 16

ALUBIAS PARA SEMBRAR

Ebanas de Herrera, blancas y de color, frijoles, garbanzos de Castilla, garantizados, desde 6 a 15 pesetas arroba, arroses bomba especial de Valencia y arrozillo; lentejas superiores, embuditos y maníaca de Candelario y Salamanca, jemeones, vinos puros de mesa, comunes y generosos, almídon de varios colores, quesos de bola de Holanda, buñas de espesma de las mejores fábricas. Se liquida una partida de alubias a 12 reales arroba.

5, MÉNDEZ NÚÑEZ, 5

EUSTAQUIO CUBERO

ALMACÉN DE HIERROS Y ACEROS

DE Mezquida y Prieto

CALLE DE MÉNDEZ NÚÑEZ, NÚMERO 9

Maderas, palas, picachones, carretillos y demás utensilios propios para minas y obras. Se servirán los pedidos con prontitud, garantizando las calidades.

Se arrienda

en Liérganes el Hotel del Bilbaino, bien para fonda ó habitaciones para familias. Hermoso sitio para veranear.—También se arrienda el «café» con mobiliario industrial completo y mesa de billar, situado en la espaciosa planta baja del Hotel.

Informarán en esta Administración.

Se alquila

un piso entresuelo propio para sociedad ó oficina. Informarán en el Comercio, plaza del Príncipe.

En la Fuente del Francés

se alquila casa amueblada. Informará el dueño del establecimiento.

“El Relámpago”

BRILLO SIN IGUAL

PARA SUELOS Y MUEBLES

Depósito en Santander: guantería de Crespo, San Francisco, 25.

COQUELUCHE. Catarros, Bronquitis leves, Grippe, Influenza. JARABE SERAFON DE GUAYACOL Y BROMOFORMO. CURA LA TOS Y DISMINUYE LA EXPECTORACIÓN. PODEROSO medicamento contra la COQUELUCHE de los niños. No contiene morfina ni alcaloides y puede administrarse a los niños sin peligro alguno.

Talleres especiales de ampliaciones fotográficas de ZENÓN QUINTANA.—Blanca, 28, Santander. La circunstancia de poseer aparatos de los mejores y más modernos, y pintores-retocadores reconocidamente como los mejores para esta clase de trabajos, me dan la ventaja de poder entregar retratos ampliados como los mejores hechos en el extranjero, agregando la economía a la perfección en los trabajos, puesto que esta casa hará ampliaciones a 20 pesetas, 30, 40, y 50 tamaño natural. PARA AMPLIACIONES INMEJORABLES DESDE 5 Duros EN ADELANTE, CON MARCO CLAUDIO, Martillo, 2, palacio del Club de Regatas (antes Pombó), Santander. Retratos de todas clases. Especialidad en platino.

Anuncio. Joven de 16 años inteligente en los ramos de librería, café y ultramarinos, con buena letra y buenas referencias, desea colocarse. En esta Administración informarán.

Se necesitan oficiales de modista en «El Gasto Parisiense». Plaza del Cuadro, número 2, 2.º

Se necesita oficial de sastre u oficial que sepa bien su obligación. Calle de Isabel II, número 10, 4.º

La Montañesa SIN RIVAL LEJÍA LÍQUIDA. La primera en Santander. Se usa sin fuego. Limpia y da una blancura sin igual. Se garantiza que no astropea la ropa. Su precio 40 céntimos litro. Para cada 30 litros de agua, uno de lejía.

De venta, calle de Santa Lucía, número 4; Cuesta del Hospital, número 22; y Méndez Núñez, número 22. Depósito: Santa Clara, número 3.

Se arrienda el parador de Renedo; tiene gran casa con su establecimiento de primera y algunas existencias; gran cochera para carros y coches con extensas cuadras; juego de bolos y huerta para hortaliza, con una casita en esta, todo próximo a la estación del ferrocarril del Norte. Diríjase a su administrador don José Palazuelos, de Renedo.

Venta de un carro y establecimiento. Informarán: Peñaherrosa, 19, Félix López.

Historia del Diablo, por Albert Réville. TRADUCIDA POR «STONE». El editor de esta interesante obra, que acaba de ponerse a la venta en esta capital, está ya pensando en hacer una segunda edición, en vista de la favorable acogida que ha obtenido del público.

Ayer hacían cola los compradores a la puerta de la librería del señor Linazasoro (Plaza Vieja); y lo mismo sucedía en la del señor Meléndez Valdoro (Acera del Correo).

Nota.—El editor entregará al Padre Tabarini 50 por 100 de las utilidades que obtenga de la venta de este libro.

Se arrienda en el pueblo de Oseto de planta buja, principal y despensa, con su casita, huerta con frutales de varias clases, fuente y río pegado a la posesión y bolera. Informarán en esta Administración.

Vacas holandesas. Hermosos ejemplares desde 950 pesetas a 1.400. Diríjase a señores Olavarría y C.ª, en Bilbao, ó a don Jesús de Bereza en Santander.

Finca de recreo. Con jardín, huerta y hotel bien construido, en el mejor sitio del paseo de la Alameda Segunda, se vende por tener que ausentarse su dueño, que admitirá el pago a plazos ó a las condiciones más favorables al comprador. Informarán San Fernando, 22, principal.

Ama de cría. Se ofrece una, con leche de dos meses, para criar fuera ó dentro de la capital en casa de los padres. Informarán Santa Lucía, 10, b. hardilla.

Valentín de Mediavilla y López del Rivero MÉDICO-CIRUJANO. Ayuntamiento de San Felices de Buelna.

En virtud de contrato de iguala con 210 vecinos, y a instancias de estos, ha fijado su residencia en dicho Ayuntamiento, donde tiene abiertos su despacho y consulta en la casa de sus padres, en el pueblo de Rivero.

De la Cuesta de Gibaja ha desaparecido un burro negro con sus cuévanos. La persona que lo encuentre puede entregárselo en Revilla a Hermenegilda Antolín, quien gratificará. 2-1

ULTIMA HORA. Recibidos desde las 1'30 de la mañana. Madrid 4-11 n.

Amortizaciones. A fines del mes corriente se aplicará el sistema de amortización a las plantillas del Ejército y la Armada, como se anunció.

El general Bargés. Ha llegado hoy el general Bargés. Hablando con algunos periodistas manifestó que estaba disconforme con el Gobierno respecto a la marcha que se sigue con las Canarias.

Dimisión retirada. Se puede dar por seguro que el señor Aparicio retirará su dimisión.

La huelga de Alicante. Continúan en huelga los obreros toneleros de Alicante.

Madrid 5-2'30 m.

Una bomba. Telegrafían de El Ferrol que algunos trabajadores colocaron una bomba de dinamita cerca de la casa de un labrador. La bomba estalló causando bastantes daños.

Los autores entraron en la casa, maltratando a dos hijas del dueño. Han sido detenidos. Se cree que el hecho obedeció a una vergüenza.

RICARDO.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for 'SUSCRIPCIONES', 'ANUNCIOS', 'ESQUELAS DE DEFUNCIÓN', and 'PUNTOS DE SUSCRIPCION'. It lists various rates for subscriptions and advertisements.

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS. NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 15 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE.

Servicios públicos provinciales

Multiple columns of text detailing public services, including train schedules for Ferrocarril del Norte, Ferrocarril Bileao, and Ferrocarril Cantábrico, as well as tramway information.

La tos ferina

SE CURA Ó ALIVIA DESDE LAS PRIMERAS DOSIS CON EL

ELIXIR CALLOL

Jarabe Colis, preparación la más racional y científica para hacer desaparecer en 24 horas toda clase de toses, bronquitis, catarros pulmonares, trancazo y en general todas las afecciones del aparato respiratorio...

Medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces, que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito: farmacia Callol, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la acroasia, convalecencias, dispepsias (pari y de digestión), raquitismo (esqueletocéfalo) y demás afecciones que recorren por tanto un estado de debilidad general, se curan pronto tomando el acreditado

Este notable medicamento, recomendado por muchos médicos del país y extranjeros, se halla de venta en Santander en la acreditada droguería de los señores Pérez del Molino y Compañía.

UNA LECTURA INTERESANTE PARA TODOS CUANTOS PADECEN DE BRONQUITIS, CATARROS Y HASTA DE SIMPLES RESFRIADOS MAL CURADOS. Un catarro descuidado ó disfuncionamiento trae consigo con frecuencia por degeneración

en bronquitis, cuya cura no se transforma en una simple pérdida de substancia que engendran lo que se llama caveras. El enfermo entra entonces en un estado de languidez, sin otro sufrimiento que una melancolía continua. Los espantos que arrojan en un principio blancos, espumosos y nacarados, y de día en día adquieren una coloración sospechosa, hasta que, ya en el último período, se vuelven de un color gris verdoso. Su existencia, por último,

es una lenta agonía y se le ve extinguirse en la plenitud de su razón. Todas las precauciones serán pocas contra un catarro que llega á prolongarse constituyendo un comienzo de bronquitis. Es preciso detener el mal á tiempo si no se quiere que se convierta en una afección más grave, por lo cual lo mejor es dominarle desde un principio. Mercedado una cucharadita de Alquitran de Guyot, el cual se encuentra en todas las farmacias

con cada vaso de agua ó bien de la bebida que se use á las comidas, se curan generalmente, en muy poco tiempo, así el catarro más rebelde como la bronquitis más antigua. Es más: se puede llegar hasta á contener los progresos de la tisis y aun á curarla; pues en este caso el aquirán se opone á la descomposición de los tubérculos y, á poco que la naturaleza ayude, la curación es con frecuencia más rápida de lo que nadie puede prometerse.

A LAS SEÑORAS. Pechos aumento y dureza forma esculturales, homopros, caderas, etc. (pronto y sin peligro). Cicatrices de viruelas, manchas y pecanitis. Pedir gratis catálogos de productos. Depósito: Farmacia de la Belleza, á La Avispa, Alcalá, 23, Madrid. Envío á provincias.

PLATERIA CRISTOFLE. EXPOSICION UNIVERSAL de 1889. DOS GRANDES PREMIOS LA MARCA DE FABRICA. Sin que nos preocupe la competencia de precio que no puede hacernos sino con detrimento de la calidad, mantenemos constantemente la perfección de nuestros productos...

Fruta laxante refrescante con el ESTREÑIMIENTO. Almorranas, Bilis, Embarazo gástrico ó intestinal, Jaqueca. TAMAR INDIEN GRILLON. Paris, 33, rue des Archives y en todas las farmacias.

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO. Es indispensable para los niños raquíticos ó escrófulosos, de gran resultado durante la dentición, muy útil para las madres durante el embarazo y la lactancia é innegable para todos los convalecientes. Este acreditado Vino de lactofosfato de cal resulta mucho más económico que el extranjero Vino de Dugat, y en nada desmerece de esta preparación.

DIGESTIVO CLIN. El más poderoso remedio contra las ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO. CLIN Y COMAR - PARIS. EN TODAS LAS FARMACIAS.

TIPOGRAFIA EL CANTÁBRICO. Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos y libros, periódicos, carteles, etc., etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK. Purgativos, Depurativos y Antisépticos. CONTRA EL ESTREÑIMIENTO Y SUS CONSECUENCIAS: JAQUECA - MALESTAR - PESADIZ GÁSTRICA - CONGESTIONES - ENFERMEDADES INFECCIOSAS. París, 1, rue de Valenciennes, 91, y todas Farmacias.

CONSULTA DE Males Especiales de 10 á 3, gratis á los pobres, y por carta los de provincias. GABINETE MÉDICO-ANATOMICO. Alcala, 23, 1.º (frente Calatrava). VENEREO, IMPOTENCIA, URINA. CURA EN 2 DIAS. Blenorragia (fijos). Gáspulas Koch, 3 pías. Orquitis, ligas chancros, verrugas, Pomaña Koch, 3 pías. Para hemorroides de la sangre, las Perlas Depurativas, 3 pías. Vozes, boticas y dentales Molino-Anticano, Alcala, 23, 1.º, Madrid. Consultas gratis y por carta. Van correo por sellos ó libranza.

TOS. Desaparece con las pastillas pectorales de Rincón. Favorecen la expectoración y hacen desaparecer la inflamación de los bronquios y opresión de garganta. Una pastilla en la boca produce una verdadera inhalación balsámica de breas, toli y azahar. Dos reales paquete. En Bilbao, farmacia de Rincón, Estufa, 14. Depósito y venta en Santander, droguería de Pérez del Molino.

DROGUERÍA DE LOS TABLEROS DE Francisco S. González. Completo surtido de especialidades nacionales y extranjeras, así como de todos los demás artículos concernientes al ramo. Depósito de barnices para ferrocarriles, carruajes, mueblería, edificios, etc. Colores y pinturas de todas clases y matices. Lienzos preparados, brochas, pinceles, caballetes y demás útiles para artistas. Máquinas, tarjetas, papel y todos los productos para fotografía. Perfumería general y esponjas de todas clases. Artículos para engrase de carruajes y guarniciones, veterinaria, etc. Calle de los Tableros, núm. 5 (esquina á la calle de la Blanca).—SANTANDER

Se vende en Santander, Droguería Pérez del Molino y C.ª, Compañía, 3 y 5, y en Torrelavega farmacia Martínez Plaza Mayor, 8. Joven casada, primeriza, se ofrece para criar en su propio domicilio; sana salud. Dará razón doña Lucinda Lledias, profesora en partos, Torrelavega.

Se desea viajante formal conociendo perfectamente España y las lenguas española y francesa, para oficina técnica de suministros de minas y fábricas para España. Escribir y enviar referencias á la Société Metallurgique de la Seine, 15, rue d'Abbeville, Paris.

SOLUCIÓN BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gástricas, enfermedades constitutivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, aserofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Depósito: farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y principales farmacias, y en Santander don V. Villarrana y Calvo, Diez Solórzano y L. Hontañón.

The Equitable Life Assurance Society of the United States. (La Equitativa). La Compañía más poderosa de seguros de vida. Más de 61 millones de dollars. Mayor que el de ninguna otra Compañía del mundo. PAGADO DESDE SU FUNDACIÓN Á SUS TENEDORES DE PÓLIZAS 323.190.730 dollars. PAGADO POR SU SUCURSAL ESPAÑOLA DESDE 1882, FECHA DE LA REAL ORDEN DE SU AUTORIZACIÓN. MÁS DE 21 MILLONES DE PESETAS. Dirección General de España y Portugal: SU PALACIO DE MADRID. Agente en Santander y su provincia: Maurilio B. Lasso de la Vega, Alameda Primera, 2.

ABONOS MINERALES para todos los cultivos de graduación garantida. ESCORIAS THOMAS.—16'18 por 100 ácido fosfórico soluble. Mínimum, 75 por 100 molinda fina. SALES DE STASSFURT.—Sulfato de potasa, 90 por 100. Cloruro de potasio, 80'85 por 100. Kañita, 124 por 100. Sulfato de amoníaco, 20'21 por 100 ázoe. Nitrato de sosa, 15'16 por 100 ázoe. Prospectos é informes detallados para el empleo, gratis, por D. Otto Medem Agente general para España. Valencia, calle Villargut, número 1; Barcelona, Trafalgar, 10; Bilbao, calle de Paz, 3. SECCION ESPECIAL DE AGRICULTURA PARA CONSULTAS Compra de heces de vino y tartaros

Papel viejo, se vende por arrobas A CINCO PESETAS UNA COMPAÑIA, NUMERO 3